

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 10 de Abril de 1896

La Ley electoral vigente concede á los candidatos proclamados el derecho á nombrar interventores, siendo preciso para ello presentar las listas correspondientes. Este derecho de la Ley no exige la presentación personal del candidato que haya de ser votado, bastando que otro cualquiera que antes haya representado al país en Cortes haga la designación por medio de las citadas listas.

En este sentido tengan presente nuestros amigos, que los interventores designados por los señores Ulzurrun, Colmenares y Escudero son los que en las mesas electorales representan la candidatura de don Joaquin Maria Gastón, y que el no haber sido este proclamado candidato, formalidad que no se ha llenado para evitar entorpecimientos, no quiere decir que no tenga derecho á ser votado.

El señor don Joaquin Maria Gastón, tiene en virtud de la propuesta hecha por los señores citados, triple intervención en todas las mesas del distrito y pudiera tenerla aún más amplia aceptando los ofrecimientos de los señores Martinez, Badarán, Larondo, Astiz, Guelbenzu y otros amigos que se han prestado gustosos á secundar la gestión electoral del señor Gastón, al cual otorgan hoy su más decidido apoyo.

QUE CONSTE

Don Joaquin Maria Gastón, que aspira á representar á Navarra en el Congreso, es aquel gobernador de la provincia de Alava que servía á la patria porque Sagasta, el jefe de su partido, que conocía sus condiciones de valer y

mando, quiso otorgarle un puesto de confianza, honrando así al mérito del amigo y dando justa prueba de aprecio á la provincia de Navarra.

Don Joaquin Maria Gastón, que como navarro y exdiputado foral debía haber estado al lado de sus paisanos cuando éstos, con hermosa unanimidad, celebraban manifestaciones y suscribían protestas, se estaba en Madrid haciendo ver al ministro y al jefe del Gobierno la sinrazón de aquellos atropellos que le afectaban como al que más y gestionaba personalmente la revocación del artículo causa de la protesta, cuando la muerte de su querida hermana acaecida en Los Arcos le obligó á abandonar precipitadamente aquel puesto de honor que ya ocupaban otras personas no menos dignas. Por esto don Joaquin Maria Gastón es de los pocos navarros que estuvo alejado materialmente de su patria cuando Navarra necesitaba de todos sus hijos, por más que estuviera en un todo identificado con todos sus paisanos.

Don Joaquin Maria Gastón dirigió á los diputados forales y á sus amigos personales varias adhesiones é informes, entre los que figuraba su propósito de abandonar el cargo si el Gobierno persistía en su actitud contraria al espíritu de la provincia.

Y don Joaquin Maria Gastón, ahora, en los momentos en que Navarra puede servirle si no es que quien resulte servida sea la provincia, acude á ella, después de haberle defendido en las horas de amargura; y pretende que los navarros le hagamos diputado, creyéndonos nobles é independientes, agradecidos y lo suficientemente conocedores de la esencia de las cosas para no seguir la campaña de difamación emprendida por sus enemigos y adversarios.

Suplicamos á nuestros amigos y á todos los buenos navarros, que recorten estas líneas y las propagen entre sus convecinos, para que se conozcan los medios rastroeros y bajos á que ha apelado La Tradición con aquiescencia del señor Sanchez Marco para combatir la candidatura del señor Gastón.

Mal camino

Son ya muchas las cartas que de distintos puntos del distrito de Tudela hemos recibido lamentando la oposición inusitada que con verdadero encarnizamiento se hace oficialmente al digno exdiputado y actual candidato liberal del citado distrito, don Martin Enrique de Guelbenzu.

Por lo mismo que en Navarra jamás se ha extremado la intervención oficial hasta el punto que ahora se extrema, y por lo mismo que se sale de nuestras costumbres casi todo lo que en ese distrito viene realizándose contra el señor Guelbenzu, no podemos menos de lamentar que sea precisamente un navarro, y un navarro del distrito de Tudela, el gobernador que inaugura prácticas electorales que todavía no habían adquirido carta de naturaleza entre nosotros.

Pero desgraciadamente el caso es tal como nos lo pintan en sus cartas nume-

rosos amigos, y hay que reconocer, con pesar, que no se trata tanto de apoyar al candidato independiente al principio y conservador de pronto, como de perjudicar en su elección á nuestro querido y respetable amigo el señor Guelbenzu. La campaña sañuda que desde las alturas oficiales se está desenvolviendo en Tudela, tiene todas las apariencias de una oposición personal, contra el señor Guelbenzu, que á singulares merecimientos, larga historia política y buena prueba de acendrado amor á las instituciones especiales y privativo régimen de Navarra, une la respetable condición de haber representado el distrito en el puesto á que de nuevo aspira, y las circunstancias, muy atendibles, de contar con valimiento é influjo propio y pertenecer á partido dinástico de los que turnan en el poder.

Y por lo mismo nos explicamos menos la conducta que con nuestro amigo observa el Gobierno conservador; pues al Gobierno hay que atribuir los actos de su delegado en Navarra.

Dia llegará (y no está lejano) en que habremos de recordar la campaña que contra el señor Guelbenzu se está haciendo; y cuando ese dia llegue, en virtud de un principio fundamental de justicia, será en nosotros y en nuestros amigos hasta un deber cumplir la sentencia aquella de «ojo por ojo y diente por diente.»

Los dedos se le hacen huéspedes á La Tradición.

No sabe ya qué embustes discurrir y dice nada menos que lo siguiente que copiamos para solaz y entretenimiento de nuestros lectores:

«Dícese por ahí, con bastantes visos de fundamento, que El Aralar ha sido subvencionado por el señor Gastón para que haga toda la guerra posible á la candidatura católica del señor Sanchez Marco.

También se dice que, próximo á morir el papelucho del reconocimiento, van á fundirse en una sola empresa El LIBERAL NAVARRO y El Aralar. Lo cierto es que entre los que de buena fé seguían al segundo ha empezado un nuevo desfile.»

Estupendo, irracional; caso grave de conciencia. ni se puede mentir más ni cabe mayor demencia.

Y seguimos cortando de La Tradición que trae poco, muy poco, prueba inequívoca de que no trata de convencer á nadie.

Y con razón, puesto que resulta más cómodo y más práctico el fabricar embustes á destajo y utilizar el clero para trabajos de cierta índole que constituyen el procedimiento electoral integrista por excelencia.

También El Auxiliar se ha echado á la calle rugiendo contra nosotros.

Es natural. Así como El Aralar ha desempolvado el morrión, también ha desempolvado el insipido Auxiliar aquel gorro frigio que lució hace años.

¡Y qué monísimo estaba con él!

¡Por Dios, colega!...

Con lo que han dicho los citados periódicos en contra de su candidato y por ende en favor del nuestro, y con esos recuerdos que nos trae usted á la memoria, sentimos un agradecimiento tal que nos conmueve.

Porque El Aralar y El Auxiliar han cumplido con su deber, como La Lealtad y EL LIBERAL NAVARRO, al rechazar las ridiculas imposiciones de los integristas; y si conforta el ánimo y rejuvenece el espíritu ir en tan buena compañía, la remembranza política que exhuma La Tradición, hace estremecer de gozo á cualquier alma menos sensible que la nuestra, porque

Puede triunfar acaso en los comicios el chico del farsante Nosedal y los mil atropellos integristas ¡acaso le valdrán!

Pero aquellas ideas liberales que recuerda con rabia sin igual el papel que á Pepito nos regala ¡ay! esas no volverán.

En la madriguera integrista donde tantos partos del ingenio nocedalino han tenido lugar, parece que se prepara un nuevo alumbramiento.

Se han dado, por lo pronto, órdenes terminantes para el más absoluto secreto en el asunto, y la hoja suelta, porque parece que es algo suelto lo que trata de echarse al mundo, estará preparada para una ocasión propicia.

Vivamos alerta, pues que si ya sabemos que no es posible esperar nada bueno, de tal manera aguzar su talento la ropa del sobrero que no será extraño algún derrote miureño, cuando los diestros estemos tranquilos.

Y entre tanta falsedad tanto escándalo y bullicio el mentir es feo vicio de la santa integridad.

O en otros términos, como oportunamente dice un periódico local:

«El falseamiento es la marca de fábrica de los productos literarios nocedalinos.»

Breveté. S. G. D. G.

¿Es cierto que al valle de Guesalaz se ofrece por los agentes del integrista libertar á los quintos de ir á Cuba si votan al señor Sanchez Marco?

Porque si no lo es merece serlo, aunque tenemos por fidedignas las noticias que acerca de esto nos comunican cariñosos amigos.

De todos modos es procedimiento digno de los que no se paran en ofrecimientos por absurdos que sean.

Más absurdo es ofrecer el cielo y lo regalán.

La Lealtad dá cuenta de que, entre otras candidaturas, ha visto algunas con la siguiente combinación:

«GASTON Y MARCO»

Solo los integristas son capaces de fraguar tan disparatada combinación.

A nosotros nos remordería la conciencia de tener atrevidamente semejante.

Nuestro querido amigo don Joaquin Maria Gastón no puede ir con el señor Sanchez, ni en candidatura, ni á ninguna parte.

De El Aralar:

«Otra muestra de farisaismo. La Tradición Navarra, comentando una hoja impresa en que el señor Gastón á sus amigos defienden la candidatura de aquél y combaten la del señor Sanchez, dice:

«Conste que en la hoja que el liberalísimo Gastón reparte por los pueblos, se transcribe un artículo de El Aralar.

¡Qué honra para el reconocimiento! Pero es el caso que en la misma hoja y muy cerca del lugar en que, sin conocimiento nuestro, se ha reproducido un artículo de El Aralar, se inserta la carta del Ilmo. Sr. Obispo.

Esto lo oculta cuidadosamente el periódico nocedalino; pero no es óbice para que, comentando la reproducción de nuestro artículo junto á esa carta (CUYA POSICIÓN ENVIDIARÁ EL SEÑOR SANCHEZ) de nuestro venerable Prelado, se muestre escandalizado de que lo hubiéramos escrito, y dé á entender que nos deshonra.

Lo cual trae á la memoria aquello de que á los nocedalinos la conciencia y la honra les prohiben hacer... lo que hacen los Prelados españoles y lo que, según el mensaje de las religiosas todas de España y sus dominios, es «la voluntad clara, extrema y terminante del Supremo Jerarca de la Iglesia».

Honra y conciencia semejantes, á la verdad, no enviáramos á los nocedalinos.»

No decimos más nosotros. Es bastante.

Es imposible!

«En cambio, si se me abren las puertas del Congreso, yo, que nada espero ni quiero de los partidos que mandan, poder pedir con absoluta independencia... que se devuelvan á Navarra prerrogativas ilegal-

mente usurpadas, COMO SON, EL NOMBRAMIENTO DE MAESTROS POR LA DIPUTACION FORAL...

(Don José Sanchez á los electores de la Circunscripción de Pamplona.)

Es imposible, moralmente imposible que el joven tudelano que estimó caso de conciencia presentar su candidatura por la circunscripción de Pamplona, logre su objeto.

Para afirmarlo tan rotundamente, prescindiendo de la deplorable filiación político-religiosa del candidato; olvidamos el menosprecio é irreverencia con que el necedalismo calificó ciertos actos y palabras del episcopado español; no queremos recordar la mutilación que el mismo señor Sanchez acaba de llevar a cabo en el discurso de León XIII á los peregrinos españoles, ni sacar a cuenta las innumerables hazañas de la misma laya que han atraído sobre la «secta por fortuna decadente», los *marcados desdenes del Vaticano*. Todo lo dicho, y ser el señor Sanchez adversario nuestro, y quien tuvo el triste honor de abrir en Navarra la campaña contra la política del Papa, lo dejamos á un lado y paramos la atención únicamente sobre el párrafo del manifiesto que sirve de epígrafe á estas líneas.

Pues aunque lo tenemos delante de los ojos, é impreso y firmado con el nombre y los dos apellidos del candidato, nos parece un sueño, una ilusión de los sentidos la existencia de semejante documento, digno de conservarse para asombro de las gentes venideras, dentro del marco más rico que haya en la familia.

Porque si hemos de hallar otra frase semejante se hace preciso acudir á las aulas de los institutos y universidades y rehaciendo las listas de los *suspensos*, evocar la memoria borrosa, de aquellas respuestas legendarias donde quedó reducida á tipo la ignorancia más crasa de los peores estudiantes: «—Qué rey murió en la batalla de Guadalet? —Napoleon I. —«Digame usted las obras jurídicas del emperador Justiniano. —Las Partidas» y otras contestaciones semejantes.

Y si la afirmación de que el nombramiento de los maestros era prerrogativa de la Diputación de Navarra figura en un documento donde tanto campea el yo, y hay aquello de *votadme á mí para que hable á España* y se contrae el formal compromiso de pedir cuentas cabales de la indemnización Mora y el reparo de contrafueros tan perfectamente estudiados y conocidos, sin duda como el de la muestra; y además los datos personales permiten afirmar que el pretendiente no peca de encogido y es capaz de cumplir sus amenazas hablando en el Congreso á troche moche, no queda otro arbitrio si no es confesar, que pocas veces anduvieron más unidas la presunción y la insipiente.

Estas cosas son serias, muy serias; y la suerte de un país como Navarra, cuya situación legal es una excepción, cuyos derechos están de continuo en peligro ó amenazados, que siempre tiene pendientes graves reclamaciones ó cuestiones con el Gobierno, no puede, es decir, no debe encomendarse al señor Sanchez, ignorante aún de lo que saben los más rudos labriegos de la provincia: que el nombramiento de maestros corresponde á los Ayuntamientos.

Después de tal resbalón y caída *coram populo*, un sólo camino tienen abierto el pundonor y el patriotismo del señor Sanchez: retirar su candidatura. Y si el señor Sanchez menospreciando á la opinión y aferrándose al amor propio, insiste en sus propósitos, la Junta regional de su partido tiene la obligación de *dimitirlo*, sustituyéndolo por otro nombre. Más si ni el señor Sanchez ni la Junta regional obran como procede, al cuerpo electoral, en última instancia, le toca hacer justicia.

Los electores que, salvo el caso de ignorar el hecho, emitan su sufragio á favor del señor Sanchez, demostrarán que no les importa ni preocupa la defensa discreta y razonada que de los fueros de Navarra hayan de hacer sus diputados en el Congreso y que antes que navarros son necedalinos.

(El Aralar.)

La campaña de Cuba

En el ingenio «Socorro».—Contra Llacret.—Rebeldes derrotados.—El comandante Costa.—Comportamiento heroico.—Bajas en los dos bandos.

Los últimos despachos recibidos de la gran Antilla comunican la noticia satisfactoria, de un brillante hecho de armas realizado por nuestras tropas en la jurisdicción de Guanacaro.

La columna del general Luque que marchaba de operaciones por la jurisdicción

del poblado dicho, encontró en las cercanías del ingenio «Socorro» á numerosas fuerzas rebeldes capitaneadas por el conocido cabecilla Llacret.

Nuestras tropas atacaron con denuedo al enemigo, quien hizo frente con más decisión que de ordinario.

La contienda fué empeñada, pero al fin ante el arrojado cada vez creciente de los nuestros, comenzaron á ceder los mambises, declarándose al poco rato en franca y abierta retirada.

La dispersión de las fuerzas insurrectas fué total.

Por nuestra parte sufrimos sensibles bajas.

Uno de los primeros que resultaron heridos en la contienda fué el valiente comandante señor Costa, quien á pesar de la gravedad de las lesiones recibidas continuó batiéndose como un héroe haciendo derroches de valor.

El parte no especifica el nombre del comandante citado, pero hay motivos para suponer, dadas las fuerzas que tomaron parte en este encuentro, que sea el jefe de dicho apellido con destino en el batallón de Galicia.

También resultó gravemente herido un soldado de la columna española; y con contusiones leves dos oficiales y cuatro soldados.

Los rebeldes tuvieron nueve muertos y considerable número de heridos.

En su huida abandonaron abundante cantidad de armas, municiones y otros útiles de guerra.

El cabecilla Llacret, que en anteriores encuentros había perdido casi totalmente las fuerzas que operaban á sus órdenes, logró reclutar nuevas gentes con las que formó la partida derrotada en este encuentro.

De la Habana.—El reo Cabrera.—Perdon denegado.—Noticias de Pinar del Rio.—Maceo abandonado.—Continúa la persecución.—Un jefe herido.

Anteayer fué puesto en capilla el reo Cabrera, cabecilla apresado por nuestras tropas hace algun tiempo.

Como á Cabrera hubo necesidad de amputarle una pierna á consecuencia de las heridas que recibió en campaña, y su estado por dicha causa inspira viva lastima, el obispo y un gran número de personas muy significadas, residentes en la capital de la isla, fueron á visitar al general Weyler para pedirle la concesión del indulto del citado reo.

El general en jefe negóse por razones fácilmente comprensibles á atender los deseos manifestados por sus visitantes.

—Se reciben abundantes noticias de las operaciones realizadas en Pinar del Rio.

Los rebeldes muestran especiales y decididos empeños en cruzar la línea de Mariel Artemisa, porque dentro de Pinar del Rio su situación se hace verdaderamente difícil.

Los generales Arolas y Bernal recorren continuamente dicha línea para impedir el paso de los insurrectos.

En sus marchas han tenido varios encuentros con el enemigo, consiguiendo en todos ellos ponerlos en dispersión.

Por referencias dignas de crédito se han recibido noticias, que de confirmarse puede darse como seguro que resultarían beneficiosas para nuestra causa.

Según dichos informes los cabecillas que operan en las Villas, el Camagüey y en el departamento Oriental, á quienes pidió auxilio Antonio Maceo por conducto de Miró, para que le facilitasen la salida de Pinar del Rio, nieganse á prestarle ayuda, alegando que el avance les sería sumamente peligroso y expuesto.

De ser esto cierto la situación del cabecilla mulato resultaría comprometidísima y fácilmente podrían lograr las fuerzas acumuladas en Mariel Artemisa, el objeto que se propone el general Weyler.

En el interior de Pinar del Rio continua la persecución de los rebeldes.

Las columnas Suárez Inclán, Echevarría, Salamero y la de don Adolfo Villa, operan en la parte de las Lomas.

En uno de los encuentros habidos últimamente en dicha región resultó herido el teniente coronel de infantería, señor Dominguez.

Mas noticias de Pinar del Rio.—Maceo en Cayajabo.—El general Arolas.—La derrota de Carrillo.—Acumulación de fuerzas.—La columna Linares.

Los últimos telegramas particulares recibidos de Cuba, comunican noticias de alguna importancia acerca de la marcha de las operaciones en la parte occidental de la isla.

Confidencialmente se sabe en la Habana, que Antonio Maceo intenta pasar la línea de Mariel Artemisa por las inmediaciones de Guayajabo.

El cabecilla mulato marcha casi solo pues convencido de que acompañado de las numerosas fuerzas que operan á sus órdenes, habría de resultar muy difícil conseguir sus intentos, se ha separado de ellas llevando tan solo una pequeña escolta.

Los núcleos principales de sus partidas, buscan fraccionados la salida de Pinar del Rio por sitios distintos.

Es muy difícil que aún así puedan salvar la línea de Mariel Artemisa, pues la serie de columnas acumuladas casi cubren por completo los pasos más franqueables.

El general Arolas, después de reconocer todos los destacamentos de la línea dicha, ha llegado á Artemisa, donde estará hasta que necesidades de la campaña reclamen su presencia en otros sitios.

Antes de llegar á Artemisa batió la partida de Carrillo.

Los mambises quedaron completamente derrotados, sufriendo grandes pérdidas.

Los prisioneros hechos por nuestras tropas en este combate, dicen que resultó herido con lesiones de alguna consideración, el jefe de las fuerzas rebeldes.

Para cubrir puntos estratégicos en la línea de Mariel, salió ayer la columna Hernandez.

El total de fuerzas acumuladas ahora en los límites de Pinar del Rio y la Habana asciende á diez mil hombres.

El general Linares avanza hacia Mariel Artemisa, con objeto de sostener la acción de la retaguardia de la columna Arolas.

Crónica

Se nos dice que el pueblo de Milagro está agitado por discusiones entre los vecinos, habiendo llegado la gravedad de la situación hasta el punto de haber ocurrido altercados en tre cuadrillas y comprometerse por esos medios la tranquilidad del vecindario.

Suponemos que, si la noticia es cierta, se procurará poner término á esa situación.

Esta mañana ha fallecido la virtuosa madre de nuestros amigos don Antonio y don Francisco Razquin á quienes enviamos nuestro sincero pésame.

Reunidos en Toulouse en la semana pasada los felibres del Mediodía de Francia para un objeto literario, el eminente publicista monsieur Maffré de Baugé formuló una proposición, que fué aprobada por unanimidad y entre aclamaciones, dando un voto de simpatía á España en sus diferencias con los Estados Unidos con motivo de la cuestión de Cuba.

Al salir anteayer de Madrid las tres compañías de ingenieros y dos secciones de telégrafos que marchan á Cuba, ocurrió en la estación una escena conmovedora.

Entre los que marchaban figuraba un soldado llamado Antonio Ortiz Sanchez.

Su pobre madre le despedía llorando sin consuelo.

Un compañero de aquél, Roque Grans, dejándose llevar de su buen corazón, dijo á la infeliz:

—Ea, no llore usted más por su hijo; yo voy en su lugar y deme usted lo que quiera ó lo que pueda.

La madre de Ortiz llorando, pero de alegría, le entregó lo que tenía en un portamonedas, que eran veintiocho pesetas.

El capitán de la compañía pidió autorización al capitán general para hacer la permuta.

Concedida ésta, firmaron los chicos en el mismo vagón y allí también cambiaron los uniformes.

La pobre mujer abrazó como hubiera abrazado á su propio hijo á aquel hombre generoso, y prometió girarle diez pesetas antes de que llegase á la Habana.

Al valiente comandante señor Casado, se le ha tributado en Sesma, su pueblo natal, un entusiasta recibimiento.

Se encuentra en Pamplona el simpático novillero *Bernalillo*.

No sabemos qué le ha traído á esta ciudad; pero á juzgar por las personas con que le hemos visto conferenciar parecemos que se trata de organizar algún festival taurino.

Celebraremos que así sea.

Actualmente se encuentra en Tudela la compañía de zarzuela que el bajo señor Moreno se propone presentar al público pamplonés.

La Gaceta publica la real orden siguiente, que por su interés para el profesorado, copiamos en nuestro periódico:

1.º Dentro del décimo día al en que finaliza el plazo de admisión de instancias, las Juntas provinciales publicarán las propuestas en los *Boletines oficiales* respectivos, para que los maestros ó maestras que se crean perjudicados, puedan protestarlas en el improrrogable término de quince días, á contar desde el siguiente al en que se haya hecho la publicación indicada.

2.º Las protestas á que se refiere el número

anterior serán presentadas en el Rectorado de la Universidad á que corresponda, mediante oportuno recibo expedido al interesado por el secretario de la misma, y unidas al expediente de su referencia, serán elevadas á la Superioridad con las modificaciones que el Rectorado estime pertinentes, á cuyo efecto las Juntas provinciales remitirán al Rector las indicadas propuestas al siguiente día de su publicación.

3.º No será cursada protesta ni reclamación alguna contra las protestas formuladas por las Juntas provinciales, que no haya sido presentada en la forma y dentro del plazo señalado en la presente Real orden.

Las sociedades musicales Santa Cecilia y el Orfeón Pamplonés han acordado celebrar solemnes funerales en sufragio de alma de don Felipe Gorriti, ilustre compositor navarro, que tendrá lugar en la villa de Huarte Araquil, casa de tan eximio artista.

Dichas sociedades, con el concurso de los círculos y casinos de esta capital, tratan de colocar en la fachada de la casa donde vivió la luz nuestro paisano, una lápida que perpetúe la memoria de este hijo de Navarra.

El tren sudexpreso pasará por la estación de Alsasua con dirección á Madrid los martes y sábados por la mañana. Comenzará esta modificación desde el 16 del actual.

Sentimos en el alma participar á nuestros lectores que nuestro amigo don Juan Macia, ha tenido la desgracia de ver morir á su hijo Isaac, que dejando á sus padres sumidos en el mayor desconsuelo, ha subido al cielo en la mañana de hoy.

Algunos periódicos radicales franceses, dirigen consejos al Gobierno español, para que pueda hacer valer sus derechos.

Dicen que debe el Gobierno apoderarse de la cosecha de tabaco y azúcar y con ellas var la manera de negociar para recabar fondos para la guerra.

Al mismo tiempo creen se estudie la implantación de las reformas votadas por las Cortes.

De este modo va quitando un gran medio á la insurrección que negocia con tabacos y azúcar.

El arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, se encuentra gravemente enfermo.

Ha desertado del regimiento Dragones de Numancia el soldado José Berastegui Mercero.

Leemos en *La Lealtad Navarra*: «Hemos oido decir que los necedalinos, á imitación de Maceo, que perdió el diario de la campaña de Cuba, han extraviado el diario de la campaña electoral; en cambio han encontrado un joven rubio y elevado que, según dicen las gentes se ha convertido en agente y se dedica á repartir la candidatura de Sanchez.»

En la Administración principal de Correos de esta ciudad han quedado detenidas, durante la primera decena del mes actual, las siguientes cartas:

Petra Molinero, Teresa Olano, Eugenia Martínez, Mauricio Jaurrieta, Rafael Chaparro, Bernabé Garciaarena, José Gonzalez, Ambrosio Echandi, Romualda Indurain, Amalia Gomez Martinez, Celedonio Santos, Fausta Arteta, María Torro, Silvestra Lana, Manuel Beas, Felipa Ocoz, Agapita Eusto viuda de Harraz, Andrés Ciltarte, Roberto Barandica, Dominica Armendariz, Francisco Martinez, Manuela Iurita, Mameita Salvatin, Eulogia Oilo, Carmen Ciordia, Joaquin Onadre, Aquilino Maritorea, Marcelina Bacaicoa, Ramón Falcon, Jesús Gonzalez, Dimas Fulcha, Joaquina Ralde, Cristina de Otamendi, Manuel Munariz, Manuela Lopez y Juan, Elena Irigaray.

Ayer se verificó en Bilbao la solemne ceremonia de la conversión al catolicismo de la familia inglesa Sturup.

Fueron bautizados siete hermanos, dos de ellos varones.

Los neófitos son todos mayores de edad.

SOMBREROS para caballero y niños para señora y niñas.
Variado y precioso surtido con precios sin competencia.
5 Calceteros 5

Entre los buques de la compañía trasatlántica que el Gobierno está armando figuran el *Ciudad de Cádiz* y el *Santo Domingo*, que actualmente están en Cádiz ejecutando las obras necesarias.

Ha regresado á Bilbao el conocido empresario de frontones señor Unibaso, el cual ha firmado ya la escritura para la construcción en Barcelona de un fronton que se titulará «Euskalduna Barcelonés» y será muy parecido al «Euskalduna» de Bilbao.

El cardenal Cascajares ha citado á varias personas importantes de Valladolid con objeto

de proceder a la formación de un batallón de aquella provincia que irá a Cuba. En la reunión reinó gran entusiasmo y se aceptó la idea del prelado, así como la formación de una comisión magna que la lleve a la práctica.

Han llegado a Vitoria el arzobispo de Burgos y los obispos de Santander, Osuma y Leon. Su presencia en la capital de Alava obedece a una conferencia episcopal que se celebrará en breve.

Sección amena

CARTA

sin ningún valor que, el día de hoy, a mi amada remito certificada por el correo interior.

Bellísima Trinidad ¡por piedad! no seas conmigo ingrata; y pues que al hacer el oso soy patoso, no me hagas meter la pata. Déjame, prenda querida de mi vida, que te adore, que te quiera; no mates con tus rigores los amores de este desgraciado hortera. Tú, que sueles dar adhares a millares con tu magestuoso porte; tú, que luces con destreza tu belleza por las calles de la Corte; tú, que robas corazones a montones dando pases en redondo; tú, que airoso te meneas, te jaleas y te cantas por lo jondo. ¿Por qué tras débil suspiros; si te miro, te amostazas de repente? ¿A qué viene ese disgusto? ¿No te gusto?... Pues lo siento, francamente. ¿Es acaso que mi cara por lo rara tus locos nervios inquieta? Pues no lances tal reproche, que esta noche irá a verte con careta. Y si te carga el pelaje de mi traje, por no sacarte de quicio verás cómo en corto plazo me disfrazo de senador vitalicio... Adios... Trinidad querida de mi vida. Contéstame sin tardar; y no olvides que en el mundo ni un segundo se olvida de tí

GASPAR

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 0; hembras, 2 Total, 2.

DEFUNCIONES

Antonia Aspiroz, de 70 años de edad, natural de Asain; Isaac Macia, de 15 meses, de Pamplona; María Yoldi, de 12 años, de Muruzabal; José Irigola, de 22 años, de Torrella de Mongrut; Pedro Navarro, de 19 años, de Torrijó; Concepción Reta, de 4 meses, de Pamplona.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Ezequiel prof. SANTO DE MAÑANA.—San Leon.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fue de 15.2 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 8.4 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 730.9. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fue 576

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 10 (9.15 m.) (9.18 m.)

OPTIMISMOS

La prensa ministerial al ocuparse



EL NIÑO

Isaac Macia y Roncal

Ha subido al Cielo

El día 1.º del actual a los 16 meses de edad

Sus desconsolados padres don Juan y doña Estefanía, hermanas, hijo y demás parientes

Suplican a sus amigos asistan a la misa de gloria que se celebrará mañana sábado a las once en la iglesia de San Nicolas.

Pamplona 10 de Abril de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

del asunto del reconocimiento de la beligerancia por los Estados Unidos, muéstrase tan optimista como el primer día y sigue creyendo que el presidente de la república norteamericana no aprobará la resolución de las Cámaras en el asunto de la beligerancia.

Los últimos telegramas de Washington dicen que la comunicación que por el Congreso se remitió a Mr. Cleveland dando cuenta del acuerdo adoptado, continúa sobre la mesa presidencial.

A propósito de esto se cita que cuando la Cámara yankee acordó que los Estados Unidos interviniera en la cuestión armenia, hizo otro tanto el presidente y por fin no aprobó lo resuelto por el Congreso, esperándose que lo propio hará ahora con la cuestión de la beligerancia, pues por lo que va tardando en resolver el asunto algunos llegarán a creer que el presidente no se encuentra dispuesto a conceder el reconocimiento de beligerantes a los insurrectos cubanos.

De todos modos, ignórase cuales son los propósitos de Cleveland al enviar al Congreso el mensaje referente a los asuntos de Cuba, como también si Mr. Olney ha nombrado los encargados especiales de que se viene hablando estos días para enterarse de la verdadera situación de la isla.

Madrid 10 (varias horas.)

NOTICIAS DE CUBA

Dice un telegrama particular de la Habana que en aquella capital circulaba anoche con insistencia el rumor de que habíase librado ayer un importantísimo combate en el ingenio de Salud, pero acerca del cual no se tienen más detalles, sabiéndose solo que los insurrectos salieron tan mal parados como siempre.

En varias poblaciones de la isla se teme que los insurrectos pretendan asaltarlas, y por esta causa las autoridades locales toman todo género de precauciones que redoblan por la noche para si llegara el caso rechazar a los rebeldes y desbaratar sus planes.

En la línea de Cárdenas los insurrectos han hecho descarrilar una máquina exploradora, accidente que ha causado la muerte a un guardia civil y heridas de más ó menos gravedad a otros cuatro.

El mismo telegrama que facilita las noticias que voy comunicando, dice que el general Luque con su columna lleva hasta ahora recorridas en pocos días más de ciento cincuenta leguas, habiendo tenido durante ese recorrido varios encuentros con el enemigo, algunos de ellos de importancia por el número de mambises que entre muertos y heridos quedaron fuera de combate. El general Luque ha logrado averi-

guar cuál es el paradero de Máximo Gomez, de quien dice que huye al aproximarse las tropas.

El generalísimo hállase en Villas (?)

Los insurrectos han atacado a Malpaer, cuyo poblado han saqueado.

Las fuerzas del cabecilla Nuñez, que son las que realizaron el ataque, fueron ahuyentadas después de sufrir algunas bajas y la pérdida de un botiquín y otros efectos.

La columna Linares alcanzó a la partida Nuñez en Guaracabo, haciéndola considerables bajas.

Madrid 10 (2.28 t.)

VEREMOS LO QUE SALE

Tiénesese noticia de que las fuerzas mandadas por el general Arolas han tenido un importantísimo encuentro con las fuerzas de Maceo en el poblado Lechuzo (Pinar del Rio).

Se sabe que la columna Arolas háse coronado de gloria en esta acción de la que no se tienen otros detalles.

Hay gran ansiedad por conocer nuevas noticias.

JUICIO CONTRADICTORIO

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder una recompensa al comandante señor Costa, por su heroico comportamiento en la acción librada en el ingenio Socorro.

Almodóvar.

Por telégrafo

Madrid 10 (11.15 m)

LOTERIA NACIONAL

Celebrado el sorteo de la Lotería na-

cional, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

6231 Jerez.—7270—2089—11—11766—2266—4494—8359—10905 4604 San Sebastian—11392—5251.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Alumbrado a incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17.769

Intensidad: 65 bujías. Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas. El mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros Fenix en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros Fenix, habiendo precedido a esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobrepasando el Fenix, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse a

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Único representante en España del nuevo mechero Fenix privilegiado.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente a las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazarse muy bien al rico racio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente a las escuelas

(No equivocarse)

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

IMPRESORA DE EL LIBERAL NAVARRO

A LOS NEURÓPATAS

LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

“Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,”

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont núm. 10; el médico alienista Dr. Steinbecker del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del gran ducado en Jöhlingen, doctor Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero íntimo Dr. Schering, castillo de Gutedfels, Dad Ems; el Dr. Darses, jefe del establecimiento galvano terapéutico de enfermedades nerviosas en París, calle St. Honoré 334; el Dr. Von Aschenbach, consul de Corfú; el médico titular de Zirknitz Cr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl el Dr. Bongavel de Ferrière (Bure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnio, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los musculos, de pérdida de memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc.; no han encontrado alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cnautos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los responsables en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo.

Barcelona: Vicente Ferrer y C.º Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1



VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

LICOR **LAVILLE** GOTA
del Dr. **LAVILLE** REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. - Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. - Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

ROB BOYVEAU L'APPECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sistémicos antiguos o rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. - EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECTEUR

Pildoras y Jarabe **BLANCARD**
Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS - RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Solucion **BLANCARD**
Comprimidos
de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.
El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

Exijase la Firma y el Sello de Garantía. - Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto el desarrollo de la planta. Al efecto, invitamos a los labradores a que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 ps.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid - PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

POLVO Tónico-Digestivo ROYER

Curación segura y rápida de las
DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS
DOLORS del ESTÓMAGO | ACEDIAS | DIARREAS CRÓNICAS
ARDORES | VÓMITOS | ENFERMEDADES del HIGADO

Exigir en cada frasco el Sello de la Unión de los Fabricantes, P. A. DUPUY, 265, rue St-Martin, Paris, y EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. - Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* a consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. - Se tomarán 4 a 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado a las personas que no pueden tragar las Grajeas. - Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. - Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. - Barcelona.